CICCRA


 

INFORME ECONOMICO

Documento de Discusión

Dirección Ing. Miguel A. Schiariti

Autoridades

Presidente                Miguel A. Schiariti

Vicepresidente         Ricardo Goldaracena

Secretario                  Fernando Brizzolara

Prosecretario             Fernando  Russo

Tesorero                     Facundo Carrascal

Protesorero                 Raúl Tiraboschi

Vocales Titulares        Guillermo Piczman

                                      Carlos  Irigoyen

Vocales Suplentes         María Carrascal

                                        Carlos Bruni

Reflexiones

Nuestra entidad, representante del sector PYME, con participación tanto en el consumo como en la exportación, luego de años de trabajo y con gran esfuerzo, ha conseguido importantes resultados puntuales para nuestros socios. Si bien es cierto que, para una cámara, uno de los objetivos es solucionar problemas cotidianos concretos, no es menos cierto que muchos de esos problemas cotidianos se crean por falta de una política adecuada, o simplemente por falta de una política.

De un rápido análisis de la situación surge, como primer y más elemental conclusión que los esfuerzos realizados por cada una de las cámaras en forma individual no lograron crear una política sectorial; tan solo se obtuvieron ventajas esporádicas para algún grupo de empresas, generando la división en asociaciones cada vez más pequeñas, con menor representatividad, y sin duda, han retardado el crecimiento del sector.

En estos tres años de acción gremial empresaria, además de haber participado en la puja de intereses de los distintos subsectores, hemos ido dejando de lado viejas diferencias y, lentamente, hemos logrado encontrar la forma de realizar demandas en conjunto en temas que afectan a todo el sector, dando muestras de una madurez pocas veces vista en la industria frigorífica.     

Conscientes de este cambio, y conscientes también de que cualquier desarrollo de política debe contemplar a todos los actores, decidimos elaborar un cuadro de situación que nos permita, con datos concretos, tener certeza del lugar que ocupa el sector en la economía nacional y a partir de ahí, enumerar los temas que consideramos básicos para la elaboración de una política sectorial.       

El presente trabajo no pretende ser más que un documento que sirva como base de discusión  para la elaboración de la política de carnes. Para que pueda convertirse en esto, es que lo sometemos a la crítica y enriquecimiento de las otras entidades y a partir de ahí delinear, entre todos, la política de ganados y carnes que necesita nuestro país.   

Es nuestro interés y nuestra máxima aspiración, de acuerdo a lo expresado en el párrafo anterior, que la elaboración de una política de carnes realizada entre todos, sea el primer paso formal para la integración en una Confederación de la Industria Frigorífica.   

Además tenemos la certeza de que la industria en su conjunto ha comprendido que una política de carnes no  debe realizarse a costa de los intereses de los productores, sino que para evitar los históricos ciclos de retención – con pérdida para la industria – y de liquidación – con quebrantos para la producción –, debemos elaborar una política que tienda al crecimiento sostenido. 

Las condiciones tecnológicas y sanitarias están dadas, y el acceso al mercado no aftósico dejó de ser una utopía, por lo que, a pesar de la política de subsidios de la U.E y de U.S.A., el crecimiento sostenido provendrá del aumento de valor de las exportaciones y del aumento del consumo interno. Lograr aumentos en estos dos mercados dependerá de la capacidad de penetrar en nuevos mercados y de evitar que continúe cayendo el consumo interno per cápita.  

Lo dicho en el párrafo anterior no es sólo una expresión de deseos, es sin duda una posibilidad cierta, ratificada por el informe anual “Food & Agribusiness Research, Market Study”, realizado por la U.S.D.A. (1999), en la que ubican a Argentina y Uruguay como potenciales competidores de U.S.A. y Australia en los mercados Asiático y Norteamericano. 

La caída “per cápita” del consumo interno, que ha variado de 100 kg/hab/año en el año 1956 a 66 kg/hab/año en 1998, ratifica también que si, tan sólo logramos sostener el consumo individual en los valores actuales, el crecimiento vegetativo poblacional provocará el  aumento del volumen total comercializado en nuestro mercado.  
Analizando  la evolución de la faena total surge que, para el período considerado, fue muy estable, con un promedio anual de los últimos 30  años  de 12,3 millones de cabezas, y con escasa variación en los promedios de cada década. En la última década se aprecia una disminución pronunciada de la faena, que refleja la citada caída del consumo “per cápita”  y, por lo tanto, un estancamiento sectorial, y sector que no crece en años, es un sector que se achica. 

Este hecho es alarmante por si solo, ya que tanto el sector productor como el industrial han visto como disminuía el consumo de carnes rojas por aumento de consumo de los sustitutos, y han permanecido impávidos. Paralelamente, en los últimos años, el número de empresas frigoríficas en dificultades va en aumento, por lo que estamos obligados a pensar en las consecuencias para la industria, para los trabajadores, y para el sector productor, que no encuentra certezas en sus compradores y, al que estos cierres, le ocasionan importantes quebrantos.

Lo descripto en los párrafos anteriores y la actualización en maquinarias y equipos hace – a pesar de que la inversión en el sector no ha sido explosiva – que haya aumentado la capacidad de faena instalada. Si a esto le sumamos la pérdida de valor de los subproductos, se eleva el punto de equilibrio por fábrica, generando quebrantos en la industria. 

Algunos sostienen que no es malo que los ineficientes desaparezcan, sin detenerse a pensar en las consecuencias. Seguramente alguno podrá alegrarse porque se achica la competencia, y no se da cuenta, que lo que se achica es el sector, y por lo tanto su posición será cada día más débil.

Comparto este criterio en un contexto de crecimiento, pero me resisto a aceptarlo sin hacer el esfuerzo para generar el crecimiento sectorial.

Solo será posible el crecimiento sectorial con una política sostenida en el tiempo, y para que esto ocurra, deberemos concertarla entre todos los sectores, para evitar que se le resten apoyos en el futuro. 

Seguramente coincidiremos en que existe atomización de la faena, y casi seguramente también habrá más de una solución al problema de escala. En CICCRA apostamos a que el crecimiento del sector evite discusiones sobre cuantos establecimiento deben existir. 

Es importante destacar que sólo en los Estados Unidos existe fuerte concentración en la faena. Existen 935 fábricas y las primeras 5 plantas faenan 86%. Si bien el número de plantas ha disminuido en los últimos 10 años, no ocurre lo mismo en la Unión Europea, Australia, Brasil ni Argentina. En nuestro país las 5 primeras empresas  faenan 15%.

A continuación detallamos un listado de temas que entendemos son parte de la problemática común sobre la cual, entre todos, podremos elaborar la política.

MERCADO INTERNO

Evasión Impositiva – Eliminación de Ingresos Brutos a matarifes de la Provincia de Buenos Aires.

La evasión impositiva ha sido y es uno de los principales factores distorsivos de nuestra actividad, y seguramente la informalidad no es sólo responsabilidad de los industriales, ya que es muy difícil faenar animales que “no nacieron”. No tratamos de ubicar el problema fuera de la industria, sólo intentamos ver el problema en su real dimensión y con todos los responsables, para de esta forma no equivocar la solución. Debemos profundizar el saneamiento impositivo en toda la cadena. En la Argentina de hoy acabar con la evasión es una obligación social ineludible. 

La Provincia de Buenos Aires debe eximir del pago de ingresos brutos a los matarifes, ya que los mismos generan una actividad industrial, de la misma manera que un propietario de establecimiento. Como  este gravamen ubica al matarife en inferioridad de condiciones para competir, estimula la informalidad, y por evitar el pago de Ingresos Brutos, se convierte en un operador clandestino, que evade los demás impuestos y cargas sociales. Terminemos con la lista interminable de compradores por cada planta faenadora.                   

Estándar Sanitario Mínimo

La  aplicación de la Ley Federal de Carnes ha sido una vieja aspiración de la industria organizada, y con un falso argumento federalista, algunas provincias continúan sometiendo  a sus habitantes a la condición de consumidores sin protección sanitaria. Las obras de infraestructura y la generalización del transporte refrigerado han dejado sin argumento válido el no cumplimiento de esta norma. 

Si el motivo que estas provincias tienen es fiscalista o recaudatorio, deberemos agudizar el ingenio, y encontrar la forma de convenir con las autoridades provinciales la forma de equiparación con SENASA.

Las carnicerías que tienen los supermercados deberán ser habilitadas con el mismo nivel de requerimiento utilizado por el SENASA para habilitar una fábrica Ciclo II, ya que en esos locales se realiza idéntica labor que en un Ciclo II.   

Creación de un Instituto de Carne Vacuna

Una de las principales trabas de crecimiento de la industria de la carne vacuna es la gran variedad de sustitutos que ésta tiene. 

Desde la desaparición de la JNC, el sector careció de un órgano de difusión tanto interna como externa. El avance del consumo de sustitutos en detrimento de la carne vacuna, la permanente campaña atacando el consumo de carnes rojas sin fundamento científico válido realizada en los últimos años, torna imprescindible la creación del Instituto de Carne Vacuna.                             

Costo Sanitario 

Creemos que es necesario realizar un profundo análisis de los costos de mantenimiento del organismo de control sanitario. El costo sanitario total de la industria aparece elevado comparado con algunos valores internacionales, y en algunos países competidores de la Argentina, muchos de esos costos no son afrontados por la industria sino absorbidos por el Estado o afrontados por quien genera el riesgo. Creemos que se debe distribuir la carga económica por origen del problema, cada sector debe afrontar el costo del riesgo que genera.

Precio de Subproductos

El precio de los subproductos ha caído de manera pronunciada en los últimos meses, esta caída tiene distintos orígenes: 

a) caída del consumo de harinas de sangre y hueso, y por consiguiente del precio internacional, motivada por las restricciones al uso en balanceados a raíz de la BSE;   

b) concentración consolidada en la Argentina por los productores de cebo líquido, en la Argentina sólo existen dos empresas;   

c) derechos a la exportación de cueros sin curtir, que dejan a la industria cautiva de una mesa de concertación de precios.

Es necesaria una lucha sistemática contra la cartelización en la comercialización de subproductos. 

MERCADO EXTERNO

Cuota Hilton 

La cuota Hilton ha sido, desde su origen, un elemento de disputa entre los distintos sectores de la industria; por este motivo creemos que la propuesta de una Ley de distribución de cuotas debe realizarse entre las cámaras exportadoras y luego aprobarse por las entidades de productores.

Creación de un Instituto de Carnes 

Tal lo expresado en el capítulo de mercado interno, es la creación del Instituto de Carnes la herramienta fundamental para la elaboración y concreción de una estrategia exportadora que no sólo nos permita detectar y penetrar nuevos mercados, sino que también posibilite aumentar el valor de nuestras ventas a los mercados actuales.

El mejor ejemplo de lo expresado en el párrafo anterior lo concretaremos cuando convirtamos la actual venta de manufacturas a U.S.A. en venta de cortes de alta calidad. Al lograr vender a ese mercado tan sólo 10 mil toneladas en 3 cortes, sin duda lograremos elevar el precio de nuestras ventas Hilton. 

Cuota U.S.A.

Una vez alcanzado el primer objetivo, que era cumplir la totalidad de la cuota, y estando en ejecución el segundo objetivo, aumentar el valor de venta por medio de la venta de cortes, es obvio que el próximo objetivo debe ser aumentar el volumen de la cuota.

Reintegros

Recuperar el nivel de reintegros a la exportación a los valores pre-tequila.
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